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高中数学竞赛专题：《解析几何》试题

一、选择题

1．（04湖南）已知曲线
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有两个交点，则
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的取值范围是(  )
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2.(集训试题)过椭圆C：[image: image9.wmf]1
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上任一点P，作椭圆C的右准线的垂线PH（H为垂足），延长PH到点Q，使|HQ|=λ|PH|(λ≥1)。当点P在椭圆C上运动时，点Q的轨迹的离心率的取值范围为（    ）w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
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3．（05全国）方程
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表示的曲线是
（    ）


A．焦点在x轴上的椭圆       
B．焦点在x轴上的双曲线


C．焦点在y轴上的椭圆      
D．焦点在y轴上的双曲线

4．（06浙江）已知两点A (1,2), B (3,1) 到直线L的距离分别是
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，则满足条件的直线L共有（   ）条.


A．1     
B．2     
C．3    
D．4

5.（2006年南昌市）抛物线顶点在原点,对称轴为x轴,焦点在直线3x-4y＝12上,则抛物线方程为(    )
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7．（200 6天津）已知一条直线[image: image34.wmf]l
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8.（2006年浙江省预赛）设在[image: image47.wmf]xOy
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所表示的图形面积为 

(A) [image: image54.wmf]3

1

       (B)  [image: image55.wmf]3

2

       (C)  [image: image56.wmf]1

     (B)  [image: image57.wmf]3

4

. 

9．（06安徽）过原点O引抛物线
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10．若在抛物线
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的圆与抛物线相切于原点
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，且该圆与抛物线没有别的公共点，则
[image: image66.wmf]r

的最大值是(  ) 

A．
[image: image67.wmf]a

2

1

          
B．
[image: image68.wmf]a

1

      
C．
[image: image69.wmf]a

           
D．
[image: image70.wmf]a

2

 

11．（06江苏）已知抛物线y2=2px，o是坐标原点，F是焦点，P是抛物线上的点，使得△POF

    是直角三角形，则这样的点P共有(  )


A．0个
B．2个   
C．4个   
D．6个
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12．（06全国）如图3，从双曲线
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的切线，切点为T．延长FT

交双曲线右支于P点.若M为线段FP的中点，O为坐

标原点，则
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             D．不确定

13．（05四川）双曲线
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是该双曲线右支上任意一点，则分别以线段
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为直径的两圆一定
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A．相交　　　
B．内切　　　　
C．外切　　　
D．相离
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14．（02湖南）已知A（-7，0），B（7，0），C（2，-12）三点，若椭圆的一个焦点为C，且过A、B两点，此椭圆的另一个焦点的轨迹为（    ）（奥析263）


A．双曲线 
B．椭圆   
C．椭圆的一部分   D．双曲线的一部分
15．（03全国）过抛物线
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的焦点F作倾斜角为60O的直线。若此直线与抛物线交于A、B两点，弦AB的中垂线与轴交于点P，则线段PF的长等于（    ）（奥析263）
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二、填空题

1．若a，b，c成等差数列，则直线ax+by+c = 0被椭圆
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的取值范围是   
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3．（04湖南）设
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4．（05湖南）一张坐标纸对折一次后，点
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5．在正△
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6．（03全国）设F1、F2是椭圆
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的两个焦点，P是椭圆上的一点，且|PF1|：|PF2|=2：1.则三角形PF1F2的面积为    4     . （奥析264）
7．（04全国）给定两点M（-1，2），N（1，4），点P在x轴上移动. 当
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取最大时，点P的坐标为 （1,0）   . （奥析265）

8．（03山东）设曲线
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9．（04全国）已知
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10．（00全国）平面上的整点到直线25x－15y+12=0的距离中的最小值是
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11．(99全国)满足不等式（|x|－1）2+(|y|－1)2  <2的整点的个数有  16           .

12．（00河北）在圆x2+y2－5x=0内，过点
[image: image128.wmf])

2

3

,

2

5

(
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13．设P是抛物线y2=2x上的点，Q是圆（x－5）2+y2=1上的点，则|PQ|的最小值为  2    .

14．点
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三、解答题
1．已知抛物线y2=4ax（0<a<1）的焦点为F，以A（a+4,0）为圆心，|AF|为半径在x轴上方作半圆交抛物线与不同的两点M、N，设P为线段MN的中点.

   （1）求|MF|+|NF的值.（2）是否存在这样的a 的值，使||MF|、|PF|、|NF|成等差数列？如存在，求出a的值；如不存在，说明理由。
答案（1）8；（2）不存在。（利用定义法）

2．圆x2+y2=8，点A（2，0），动点M在圆上，0为原点，求
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4．已知曲线
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解(1)∵d>0,故为递增数列∴
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6．（04全国）在平面直角坐标系xoy中，给定三点
[image: image230.wmf]4
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，点P到直线BC的距离是该点到直线AB，AC距离的等比中项。（Ⅰ）求点P的轨迹方程；（Ⅱ）若直线L经过
[image: image231.wmf]ABC

D

的内心（设为D），且与P点的轨迹恰好有3个公共点，求L的斜率k的取值范围。
解：（Ⅰ）直线AB、AC、BC的方程依次为
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 到AB、AC、BC的距离依次为
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化简得点P的轨迹方程为

圆S：
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（Ⅱ）由前知，点P的轨迹包含两部分

圆S：
[image: image238.wmf]22
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与双曲线T：
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因为B（－1，0）和C（1，0）是适合题设条件的点，所以点B和点C在点P的轨迹上，且点P的轨迹曲线S与T的公共点只有B、C两点.
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的内心D也是适合题设条件的点，由
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，解得
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，且知它在圆S上.直线L经过D，且与点P的轨迹有3个公共点，所以，L的斜率存在，设L的方程为
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   （i）当k=0时，L与圆S相切，有唯一的公共点D；此时，直线
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   （ii）当
[image: image245.wmf]0
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时，L与圆S有两个不同的交点。这时，L与点P的轨迹恰有3个公共点只能有两种情况：


情况1：直线L经过点B或点C，此时L的斜率
[image: image246.wmf]1

2

k

=±

，直线L的方程为
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. 表明直线BD与曲线T有2个交点B、E；直线CD与曲线T有2个交点C、F。故当
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情况2：直线L不经过点B和C（即
[image: image251.wmf]1
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），因为L与S有两个不同的交点，所以L与双曲线T有且只有一个公共点。即方程组
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⑤    .解方程④得
[image: image256.wmf]234
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，解方程⑤得
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综合得直线L的斜率k的取值范围是有限集
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7．（04湖南）在周长为定值的
[image: image259.wmf]ABC

D

中，已知
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，且当顶点
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位于定点
[image: image262.wmf]P

时，
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 有最小值为
[image: image264.wmf]25
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.(1)建立适当的坐标系，求顶点
[image: image265.wmf]C

的轨迹方程.(2)过点
[image: image266.wmf]A

作直线与(1)中的曲线交于
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两点，求
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的最小值的集合.
解：(1) 以AB所在直线为x轴，线段AB的中垂线为y轴建立直角坐标系，设 |CA|+|CB|=2a(a>3)为定值，所以C点的轨迹是以A、B为焦点的椭圆，所以焦距 2c=|AB|=6.

   因为 
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又 
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此时，|PA|=|PB|，P点坐标为 P(0，±4).所以C点的轨迹方程为   
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   （2）不妨设A点坐标为A(-3，0)，M(x1,y1),N(x2,y2).当直线MN的倾斜角不为900时，设其方程为 y=k(x+3) 代入椭圆方程化简，得 
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显然有 △≥0， 所以 
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而由椭圆第二定义可得 
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只要考虑 
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的最小值，即考虑
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当k=0时，
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取最小值16.

当直线MN的倾斜角为900时，x1=x2=-3,得 
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8．（04四川）已知椭圆ε：
[image: image285.wmf]1
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（a>b>0），动圆
[image: image286.wmf]G
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，其中b<R<a. 若A是椭圆ε上的点，B是动圆
[image: image288.wmf]G

上的点，且使直线AB与椭圆ε和动圆
[image: image289.wmf]G

均相切，求A、B两点的距离
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的最大值.
解：设A
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将（1）代入（2）得
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由于直线AB与椭圆
[image: image297.wmf]e
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同理，由B既在圆
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上又在直线AB上，
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由（3）、（4）得
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即
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9．（05全国）过抛物线y=x2一点A(1,1)作抛物线的切线交x轴于D，交y轴于B，C在抛物线上，E在线段AC上，
[image: image311.wmf]1
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，且λ1+λ2=1，线段CD与EF交于P，当C在抛物线上移动时，求P的轨迹方程。
解一：过抛物线上点A的切线斜率为：
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[image: image619.wmf]C

∴EF所在直线方程为：
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化简得
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当
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当
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∴所求轨迹方程为
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解二：由解一知，AB的方程为
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10．（05湖南）过点
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11．（05江苏）设椭圆的方程为 
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12．（05四川）正方形
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13．（06浙江）在
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  （2）联立方程组
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14．（06江苏）椭圆
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19.(集训试题)已知半径为1的定圆⊙P的圆心P到定直线[image: image585.wmf]l

的距离为2，Q是[image: image586.wmf]l
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